
COMUNE DI MOLITERNO
PROVINCIA DI POTENZA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 31 DEL 27/07/2022 COPIA

OGGETTO: ESAME ED APPROVAZIONE REGOLAMENTO DI POLIZIA URBANA.

L'anno duemilaventidue il giorno ventisette del mese di luglio alle ore 19:10, Casa Comunale, a seguito di
regolare avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente riunito il Consiglio
Comunale in sessione , seduta in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:
Ruolo Nominativo Presente Assente Giust.
Sindaco Antonio RUBINO Si
Vicesindaco Angelo ZAMBRINO Si
Consigliere
Comunale

Giovanni RISI Si

Consigliere
Comunale

Rocco SCANNONE Si

Presidente del
Consiglio

Rocco FERRARA Si

Consigliere
Comunale

Saverio LAPADULA Si

Consigliere
Comunale

Annamaria
LATORRACA

Si

Consigliere
Comunale

IELPO Giuseppe Si

Consigliere
Comunale

Rocco LATORRACA Si

Consigliere
Comunale

Raffaele
ACQUAFREDDA

Si

Consigliere
Comunale

Michele DITRANI Si

Consigliere
Comunale

Angela LATORRACA Si

Consigliere
Comunale

Nicola DI LASCIO Si

Totale Presenti: 11 Totale Assenti: 2

Assume la Presidenza il Sig. Rocco FERRARA
Partecipa la Dott. Gerardo LUONGO - Segretario Comunale-
Accertata la legalità del numero degli intervenuti per la validità della seduta, il Presidente dichiara aperta la
discussione sull’argomento in oggetto, regolarmente iscritto all’ordine del giorno, premettendo che, in
riferimento alla richiesta di parere, formulata ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.lgs. 267/2000, sono stati
espressi, sulla proposta di deliberazione di cui all’oggetto, i seguenti pareri:



Parere Esito Data Responsabile

In ordine alla
regolarità contabile

In ordine alla
regolarità tecnica

Favorevole  05/08/2022 F.to TOSCANO ALFREDO



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che:

* Il testo Unico delle leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali di cui al Decreto Legislativo
18/08/2000, n. 267 ed in particolare l’art. 7 relativo all’adozione da parte del Comune di regolamenti
nelle relative competenze;

* si riscontra la necessità di adottare il regolamento di Polizia Urbana, per rispondere alle attuali
problematiche di sicurezza urbana e qualità della vita, valutata anche l’obsolescenza del regolamento
attualmente in vigore;

* tale necessità nasce dalla esigenza di fornire il Comune di Moliterno di un corpus normativo al passo
con i tempi e con le problematiche attuali, in grado di favorire una più serena e pacifica convivenza
nell’abitato, attraverso l’essenziale collaborazione dei cittadini e nel contempo costituisca un
moderno ed efficace strumento di lavoro per gli interventi della Polizia Locale e delle Forze di
Polizia statali, in rispondenza dei principi costituzionali;

* nel corso degli anni si sono modificate le abitudini sociali, gli usi e le consuetudini locali, con la
nascita di nuovi fenomeni che richiedono, un ordinamento utile ad una migliore civile convivenza;

* la formulazione di un nuovo regolamento che è stato denominato “REGOLAMENTO DI
POLIZIA URBANA” ha la finalità di salvaguardare la convivenza civile, la sicurezza dei cittadini e
la più ampia fruibilità dei beni comuni e di tutelare la qualità della vita e dell'ambiente.

* Il testo proposto si compone di n. 62 articoli suddivisi in 5 titoli. Il titolo I° “disposizioni generali”;
nel titolo II° “norme di comportamento”; nel titolo III° “Educazione alla legalità ed assistenza alle
persone”; titolo IV° “Sanzioni, provvedimenti relativi ai titoli autorizzatori e procedura di rimessa in
ripristino”; nel titolo V° le “disposizioni finali”.

* sono stati rivisitati gli argomenti tradizionali di un regolamento di Polizia Urbana, anche rispetto
all'esigenza di regolamentare fattispecie concrete un tempo non tenute in considerazione,
adeguandole ai nuovi dettami normativi;

* si è provveduto altresì a normare la materia inerente gli animali, l'ambiente, le aree verdi attrezzate,
al fine di garantire la migliore civile convivenza;

* l'attenzione alla natura non poteva non costituire valore da salvaguardare in quanto beni giuridici
sicuramente degni di tutela;

* il regolamento in parola richiede ai cittadini la disponibilità, la collaborazione per garantire e
mantenere il paese sempre più vivibile e gradevole;

* questo nuovo regolamento di Polizia Urbana, dovrà essere un valido strumento per favorire una
migliore e civile convivenza per i cittadini;

RITENUTO che il testo del regolamento proposto appare accettabile ed in linea con i presupposti di legge e
che pertanto può essere approvato;

PRESO ATTO che il Regolamento di cui trattasi si compone di n. 62 articoli e viene allegato alla presente
deliberazione per farne parte integrante e sostanziale;

VISTI gli artt. 7 e 7 bis del D.Lgs. n. 267 del 18/08/2000 “TU. Delle leggi sull'Ordinamento degli Enti
Locali che ha fissato gli importi minimi e massimi per le violazioni ai regolamenti comunali;

PRESO ATTO del parere favorevole espresso ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267/2000 dal Responsabile
dell'Area di Vigilanza;

VISTO il D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267;

VISTO lo Statuto comunale;

RITENUTO di provvedere in merito;



In conformità all'esito di apposita votazione, espressa per alzata di mano, debitamente accertata e proclamata
dal presidente, e che dà il seguente esito:

presenti n. ____
votanti n. _____
voti favorevoli n. ____
voti contrari n. _____
astenuti n. _____

DELIBERA

1. di approvare, viste e fatte proprie le motivazioni di cui in premessa, il nuovo Regolamento di Polizia
Urbana composto da n. 62 articoli, allegato alla presente per formarne parte integrante e sostanziale;

2. di dichiarare abrogato per ius superveniens tutte le norme precedentemente emanate in materia, in
contrasto con il Regolamento in esame;

3. di inviare copia del presente Regolamento agli Enti di competenza.

E’ presente l’assessore esterno Angelica Albano

DELIBERAZIONE

Illustra l’argomento all’ordine del giorno il Sindaco, il quale riferisce che l’Ufficio di Polizia Locale ha predisposto una

bozza di regolamento necessario per la tutela di alcuni beni (titolo esemplificativo salvaguardia decoro urbano,

benessere della cittadinanza).

Trattasi di una normativa finalizzata alla salvaguardia della convivenza civile, e, che dovrà ausiliare la Polizia Locale

nell’espletamento dei compiti di ufficio.

Chiede ed ottiene la parola la consigliera di minoranza (gruppo consiliare Rivivi Moliterno) che si dice d’accordo nel

dotare l’ordinamento dell’ente di una nuova normativa, ma, al contempo, chiede di rinviare l’esame della bozza di

regolamento ad altra data, ciò in quanto ha riscontrato errori, e criticità.

A titolo esemplificativo elenca i seguenti articoli:

1) Art. 15 “sgombero della neve”.

L’articolo dice tutto ed il contrario di tutto: dalla lettura dello stesso sembra evincersi che la neve debba essere

depositata nelle case, non potendo essere sparsa sulle aree pubbliche;

2) Art. 18 “Divieto di consumo di bevande alcoliche su aree pubbliche.

La normativa è alquanto stringente; se si pongono divieti, occorre poi farli rispettare.

Replica il Sindaco il quale chiede alla minoranza di non estremizzare.

Il Capo dell’Amministrazione dichiara che la Polizia Locale è dotata di buon senso, ed applicherà la normativa con

giudizio; per quanto concerne il divieto di consumo di bevande alcoliche su aree pubbliche, l’ inosservanza prevede

una sanzione di € 75,00 a 500,00. Trattasi di una regola necessaria per la quale non è possibile girarsi dall’altro lato.

Interviene la consigliera Latorraca, la quale rileva un ulteriore refuso nel regolamento che, all’art. 20, parla di

ospedale.



Sarcasticamente dichiara di essere venuta a conoscenza che sul territorio di Moliterno sussiste un ospedale.

Stigmatizza inoltre la formulazione dell’art.23 che vieta su suolo pubblico giochi che possono recare intralciare o

disturbi: evidenzia che una tale normativa è altamente pregiudizievole per i bambini.

Intervengono il Presidente del Consiglio Rocco Ferrara e l’Assessore agli Affari legali Angelica Albano, rispettivamente

sul “refuso ospedale” e “sul divieto dei giochi” che arrecano intralcio.

Riguardo all’ospedale il Presidente dichiara che chiaramente trattasi di un refuso; nella realtà di Moliterno ospedale

è da intendersi quale presidio della guardia medica.

L’assessore Albano dichiara il divieto di intralcio ovviamente non è da riferirsi al singolo individuo, ma al bene

pubblico da tutelare (es. quiete pubblica).

Alle ore 20,00 abbandona momentaneamente l’aula consiliare il Vicesindaco Zambrino.

I consiglieri rimangono in numero di 10.

Riprende la parola la consigliera Angela Latorraca la quale stigmatizza l’art. 25 della bozza di regolamento che vieta

che i panni vengono stesi oltre le ore 11. Trattasi di un orario che arrecherà grande pregiudizio a coloro i quali la

mattina escono da casa per andare a lavorare. Ove approvata la normativa, poi non resta che irrogare le sanzioni.

La consigliera Angela Latorraca evidenzia un ulteriore punto di criticità: la normativa sottoposta all’esame dell’organo

consiliare disciplina anche l’ipotesi di negozi per soli adulti, fattispecie (anche questa) non calabile nella realtà di

Moliterno.

Alle ore 20,02 rientra nell’aula consiliare il consigliere Zambrino: i consiglieri presenti sono nuovamente in numero di

11.

La consigliera Angela Latorraca conclude l’intervento affermando che si è portato all’esame dell’organo consiliare un

regolamento di una città, e, che, lo stesso è stato calato nella realtà di Moliterno.

Interviene il Capo dell’Amministrazione il quale invita la minoranza a non fare terrorismo, trattandosi di uno

strumento occorrente per una più sana convivenza civile.

Replica la consigliera Angela Latorraca la quale dichiara di respingere l’accusa di terrorismo: afferma che quando il

Sindaco viene toccato parla di terrorismo. Conclude l’intervento affermando che le regole di convivenza vanno

condivise, trattandosi di regole che riguardano l’intera collettività.

Dopo di ciò, il Presidente del Consiglio, constatata l’assenza di ulteriori interventi, invita l’Assemblea a pronunciarsi

sulla proposta sottopostale.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Uditi gli interventi del Sindaco, della consigliera Angela Latorraca, del Presidente del Consiglio Rocco Ferrara e

dell’assessore Albano

Attesa che la proposta è corredata dal parere favorevole del Responsabile del servizio in ordine alla regolarità tecnica

Con 8 voti favorevoli e 3 contrari (consiglieri Angela Latorraca, Di Lascio e Ditrani) espressi in forma palese per alzata

di mano

DELIBERA

Di approvare la proposta di cui all’oggetto

Successivamente, con 8 voti favorevoli e 3 contrari (consiglieri Angela Latorraca, Di Lascio e Ditrani) espressi in forma

palese per alzata di mano



DELIBERA

Di rendere la deliberazione immediatamente eseguibile.



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

Il Presidente del Consiglio
f.to Rocco FERRARA

Il Segretario Comunale
f.to Dott. Gerardo LUONGO

________________________________________________________________________________________________________________________
Referto di pubblicazione

(art. 32, comma 1, L. 18 giugno 2009, n. 69)
Ai sensi dell’articolo 124, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000, il sottoscritto attesta che la presente deliberazione è
stata pubblicata in data odierna nel sito webistituzionale di questo Comune accessibile al pubblico per
rimanervi per 15 giorni consecutivi.

Moliterno, li0̀5/08/2022 Il Responsabile della Pubblicazione
f.toMARCHESE MARIA

_____________________________________________________________________________________
_ Certificato di esecutività

(art. 134, comma 3, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Visti gli atti di Ufficio,
S I C E R T I F I C A

che la su estesa deliberazione:

• E’ stata altresì comunicata con lettera prot. n. del , al Prefetto di Potenza, ai sensi e per gli
effettidell’articolo 135, comma 2, del D.lgs. n 267/2000;

• È stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, D.Lgs267/2000);

Dalla Residenza comunale, lì 05/08/2022 Il Segretario Comunale

f.to Dott. Gerardo LUONGO

Si attesta che la presente è copia conforme all’originale per uso amministrativo.
Dalla residenza comunale, lì 05/08/2022

Responsabile AREA POLIZIA LOCALE/Ufficio
Polizia Locale

TOSCANO ALFREDO


